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Fuite des cerveaux en France
Question écrite n° 14749

Texte de la question

M. Frédéric Weber alerte M. le ministre du travail et des solidarités sur la persistance du phénomène de fuite
des cerveaux, qui menace la compétitivité économique et à la capacité d'innovation de la France. L'émigration
des personnes hautement qualifiées, notamment dans les domaines de la recherche, des technologies de
l'information, de la finance et de la santé, constitue une préoccupation croissante. Selon la direction générale du
Trésor 6 % des diplômés de l'enseignement supérieur nés en France résidaient dans un autre pays de l'OCDE
en 2015-2016, contre 2 % pour les moins diplômés. En 2021, 106 000 étudiants français étaient inscrits dans un
programme diplômant à l'étranger. En parallèle, le registre consulaire comptait 1,74 million de Français inscrits
fin 2023, pour une estimation totale de 2,5 millions de ressortissants vivant à l'étranger, dont une part importante
est hautement qualifiée. Ce phénomène s'explique par des conditions de travail plus attractives à l'étranger :
salaires élevés, infrastructures de pointe, reconnaissance professionnelle et financement de la recherche plus
soutenu. En France, les freins récurrents incluent une fiscalité jugée lourde, des perspectives de carrière
limitées pour les jeunes diplômés et une bureaucratie complexe. Malgré des dispositifs comme la loi de
programmation de la recherche (2021-2030) et le « passeport talent », l'indice de fuite des capitaux humains
reste préoccupant. Alors que la France investit près de 32 milliards d'euros par an dans l'enseignement
supérieur, cette fuite compromet le retour sur investissement et prive le pays de compétences stratégiques. En
conséquence, il lui demande de fournir des données actualisées sur l'ampleur du phénomène à ce jour. Par
ailleurs, il lui demande de détailler les mesures concrètes envisagées pour retenir les talents formés et renforcer
l'attractivité nationale dans les domaines stratégiques.
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